铜仁一中2020届寒假训练理综（生物）模拟考试试题（七）
一、选择题
1．下列关于种群的数量特征与种群数量变化的叙述，错误的是(    )

A．描述、解释和预测种群数量变化，常常需要建立数学模型

B．通常用标志重捕法调查跳蝻的种群密度

C．种群的年龄组成不仅影响种群的出生率，也影响种群的死亡率

D．当种群数量达到K值时，出生率和死亡率基本一致

2．在某种人工控制的种群中，其增长速率υ＝(第N＋1年的种群数量－第N年的种群数量)/年，下列说法错误的是(　　)
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A．总体上来说，该种群的数量先增加后减少

B．0～t4范围内该种群呈“S”型增长

C．t1与t3时年增加的个体数量基本相等

D．t2与t5时种群数量的差值等于t4与t6时的差值

3．大兴安岭某林区发生中度火烧后植被演替的过程见下图。有关叙述正确的是(　　)
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A．该火烧迹地上发生的演替是初生演替

B．图中各群落都有垂直结构和水平结构

C．草本、灌木、乔木丰富度的变化趋势一致

D．在针叶林群落中的优势种是草本植物

4．荔枝椿象吸食荔枝．龙眼等果树的嫩芽，造成果品减产失收。平腹小蜂可把卵产在椿象的卵内，幼虫取食椿象的卵液，长大后的小蜂钻出卵壳，再次找到椿象重复上述过程。下列叙述不正确的是（    ）

A．平腹小蜂可从椿象的卵液中获取能量

B．荔枝椿象在生态系统中属于次级消费者

C．平腹小蜂与荔枝椿象之间存在着反馈调节

D．平腹小蜂可以减少荔枝椿象对荔枝的伤害

5．生物体内残留有机汞的情况如下表所列

	生物体
	A
	B
	C
	D
	E

	有机汞浓度(ppm)
	0.05
	7
	0.51
	68
	0.39


   那么，最可能的食物链构成应是（    ）
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6．某同学画出3幅表示生态系统部分碳循环示意图，下列分析错误的是（    ）

[image: image5.jpg]<[] F453
Iissa





A．3幅图中生产者都是A

B．图1中C能促进生态系统的物质循环和能量流动

C．图2中A、B、D、E构成群落，碳在其中流动的形式是有机物

D．若使图1、图2、图3完整表示碳循环，需补充化石燃料燃烧产生CO2
非选择题
7.朱鹮有“东方宝石”之称,曾一度濒临灭绝。为了拯救野生朱鹮,我国各级政府和机构采取了一系列措施,使我国野生朱鹮的种群数量由1981年的7只发展到2016年的2200多只。回答下列问题:

(1)在资源不受限制、没有天敌的理想条件下,朱鹮种群的增长曲线呈　　　　型。导致野生朱鹮大量减少的原因有　　　　　　　　　　等。对朱鹮最有效的保护措施是　　　

              。 
(2)某同学为了调查该区域内朱鹮和红腹锦鸡的种群密度,在该区域内随机设置了若干捕鸟网。捕获结果统计如表:

	
	捕获总鸟数
	朱鹮
	红腹锦鸡

	第一次捕捉
	100
	46(标记后放生)
	43(标记后放生)

	第二次捕捉
	102
	42(其中6只标记)
	36(其中9只标记)


　该区域朱鹮大约有　　　　　只,由于标记的个体被再次捕获的概率下降,所以计算的结果会　　　　　(填“偏大”“偏小”或“不变”)。 
(3)某种细菌寄生在朱鹮体内,科研工作者发现该种细菌每20分钟繁殖一代,若该细菌初始数量为N0,则3小时后该细菌数量用数学模型可表示为　　　　　　　　　　。 
8．某城市河流由于生活污水和工业废水的排入，水质逐渐恶化。经过治理后，河水又恢复了清澈。如图表示该河流的能量金字塔(甲、乙、丙为3种鱼，丁为1种水鸟，甲不摄食藻类，箭头指示能量流动方向)，如图表示部分能量流动关系(图中数字表示同化的能量)。请回答下列问题：

[image: image6.png]S — /
W T
BB A x N\
o Eﬁ/ \2
o KE %
&1

Yt —>

K, P
25 000 kJ/(m™ - a)

1900 kJ/(m™ * a)

T
275 kJ/(m™ - a)

\
&2

v
S

/





(1)图1所示食物网中，遗漏了一条[image: image7.png]22 2R (ZXXK.COM)




能量流动途径，该条途径是                      
______________________________________________________________________________。

(2)图1所示食物网中，次级消费者是________，丁与丙之间的种间关系是            ________________。

(3)根据图1分析，除了图2中已经标出的能量去向之外，乙的能量去向还有          。

(4)结合图2分析，图1所示食物网中第一营养级到第二营养级能量的传递效率________(在“大于”、“小于”或“等于”中选择)7.6%。

(5)经检测，水体中含有某种可被生物富集的农药，推测此农药含量最高的物种是___  _____。

(6)从生态学角度解释，污染物排放导致水质恶化的主要原因是                    

                                                      。

9.某荒废的大型渔场经过多年的变化,逐渐形成天然湖泊。下图是该湖泊生态系统能量流动情况示意图,请分析回答:[单位:J/(cm2·a)]
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(1)此湖泊的形成是群落发生　　　　演替的结果。除图中所示的生态系统成分外,该生态系统的组成成分还应有　　　　　　　　　　　　　　,这样才能保证其物质循环的正常进行。 
(2)该湖泊中的生物会出现分层现象,通常静水层的密度较流水层的大,其层次性主要是由光的穿透性以及　　　　　　　　　　　　　　决定的。 
(3)图中显示照射到地面的光能,绝大部分能量未被固定,将以　　　　的形式散失。  
(4)在对该湖泊进行捕鱼时,通常控制网眼的大小,获得体型较大的鱼,并保持各种鱼的年龄结构为　　　　。 
